



**АЛЕКСАНДР ЮРЬЕВИЧ ПЕТРОВ,
министр промышленности и науки
Свердловской области:**

«МАСТЕРСТВО НАШИХ ЮВЕЛИРОВ СТАЛО ВИЗИТНОЙ КАРТОЧКОЙ РЕГИОНА»

НА ТЕРРИТОРИИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЮВЕЛИРНОЕ ПРОИЗВОДСТВО РАЗВИВАЛОСЬ ИСТОРИЧЕСКИ. ЭТО СВЯЗАНО С БОГАТЕЙШИМИ СЫРЬЕВЫМИ ЗАПАСАМИ ДРАГОЦЕННЫХ И ПОЛУДРАГОЦЕННЫХ КАМНЕЙ И МЕТАЛЛОВ, А ТАКЖЕ С РАБОТОЙ УРАЛЬСКИХ МАСТЕРОВ, ТВОРЕНИЯ КОТОРЫХ СЕГОДНЯ ИЗВЕСТНЫ НЕ ТОЛЬКО В РОССИИ, НО И ДАЛЕКО ЗА ЕЕ ПРЕДЕЛАМИ. О ПОЛОЖЕНИИ ДЕЛ В ОТРАСЛИ, ТЕНДЕНЦИЯХ И ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ МЫ БЕСЕДОВАЛИ С **АЛЕКСАНДРОМ ЮРЬЕВИЧЕМ ПЕТРОВЫМ**, МИНИСТРОМ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И НАУКИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Александр Юрьевич, когда зародился и как развивается сегодня промышленный сектор ювелирной отрасли области? Какие производственные предприятия являются лидерами рынка?

На территории Свердловской области ювелирное производство существует давно – с XVIII века. Ведь у нас находятся богатейшие сырьевые запасы драгоценных и полудрагоценных камней и металлов (табл. 1). Зарождение производства началось с огранки самоцветов в начале третьего десятилетия XVIII века, а собственно ювелирные изделия с драгоценными и поделочными камнями стали выпускаться в первой четверти XIX века в кустарных мастерских, находящихся

при всех ювелирных магазинах Екатеринбурга. Особо расцвело ювелирное дело после реформы 1861 года, быстро превратившись в один из самых доходных уральских промыслов. А с конца XIX века уральская ювелирная традиция получила известность не только в России, но и за ее пределами. Мастерство ювелиров стало визитной карточкой территории и до сих пор востребовано ценителями. В XX веке ювелирное производство вышло на

серьезный производственный уровень, что негативно отразилось на индивидуальности изделий.

По данным Уральской государственной инспекции пробирного надзора, в Свердловской области производство ювелирных изделий осуществляют 173 хозяйствующих субъекта. У нас работает около 10 крупных предприятий по производству ювелирных изделий – ОАО «Ювелиры Урала», ОАО «Драгоценности Урала», ООО «Ювелирная компания АСБ», ООО «Уральская ювелирная фабрика», ООО «Уралювелирголд», ОАО «Екатеринбургский завод по обработке цветных металлов», ЗАО ПКФ «ЭРМИ» и другие, а также более 150 небольших производств и мастерских. Если говорить о конкретных цифрах, то уровень производства за 11 месяцев 2009 года снизился на 47% по сравнению с аналогичным периодом 2008 года (табл. 2). Это связано с кризисом, который затронул практически все отрасли, и ювелирная промышленность не стала исключением.

Кадры для ювелирного производства в Екатеринбурге готовят несколько высших учебных заведений: в Уральской архитектурной академии обучаются художники, дизайнеры и модельеры ювелирного дела, а Уральский горный университет и Уральский технический университет выпускают технологов ювелирного производства.

Какие еще предприятия, имеющие прямое или косвенное отношение к ювелирной отрасли, находятся на территории Свердловской области?

У нас в области существует пул предприятий, производящих оборудование для ювелирной промышленности. Так, группа компаний «Драгоценные металлы Урала» освоила производство плавильных тиглей и термokonтейнеров из плазмокордуна, которые применяются для

прокалки, спекания и плавления сплавов из драгоценных металлов. Не вдаваясь в технические подробности, можно отметить, что использование плазмокерамического материала позволяет достигать необходимую прочность и стойкость изделий при значительно меньшей толщине стенки тигля. Тигли для плавки драгоценных металлов производит и группа компаний РЭЛТЕК. Кроме того, это предприятие производит вакуумные плавильные установки, которые также могут применяться в ювелирной промышленности. Еще одним продуктом для ювелиров в производственной линейке предприятия являются ультразвуковые ванны, используемые для финишной обработки ювелирных изделий, – полировки, шлифовки, очистки от загрязнений. ОАО «Кировоградский завод твердых сплавов» производит заготовки твердосплавных матриц для синтеза алмазов.

Сегодня в Свердловской области есть и предприятия, занимающиеся добычей драгоценных металлов, прежде всего золота. Так ЗАО «Золото Северного Урала» занимается разработкой Воронцовского месторождения в районе города Краснотурьинска. Добыча ведется открытым способом. Артель «Нейва» занимается добычей золота на Невьянских приисках, в Невьянском городском округе. В 1992 году на севере области была создана старательская артель «Южно-Заозерский прииск», которая успешно работает до сих пор. А вообще добыча золота ведется в тех местах еще с XIX века. С 30-х годов прошлого века ведется добыча золота на рудниках близ города Березовский. Сегодня в Березовском находится единственная золотодобывающая шахта в области.

А что происходит в розничном сегменте? Какова ситуация в ювелирной торговле области?

По состоянию на 1 января 2010 года реализацию ювелирных изделий в области осуществляют 222 специализированных торговых предприятия, из них в Екатеринбурге – 86, в Нижнем Тагиле – 23, в Первоуральске – 8, в Серове и Новоуральске – по 6 и т.д. (по оперативным данным администраций муниципальных образований области). У нас работают как федеральные, так и местные ювелирные торговые сети. Среди них: ТС «Ювелиры Урала», ЮД «Моисейкин В.В.», ТС «Ю-Лайн», ТС «585», ТС «Голдис», ТС «Адамас», ТС «Ориенталь», ТС «Русское золото», ТС «Ювелирный парад» и многие другие. Ассортимент ювелирных изделий, представленных в продаже, очень широк: изделия из золота, серебра, платины без вставок и с вставками из натуральных драгоценных и полудрагоценных камней и искусственных материалов, при этом качество изделий стабильно высокое.

Таблица 1

**ЗАПАСЫ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ И ДРАГОЦЕННЫХ КАМНЕЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
(по данным на 2009 год)**

| ВИД ПОЛЕЗНОГО ИСКОПАЕМОГО | КОЛИЧЕСТВО МЕСТОРОЖДЕНИЙ | БАЛАНСОВЫЕ ЗАПАСЫ (A+B+C ₁ +C ₂) | ОБЪЕМ ДОБЫЧИ В 2008 ГОДУ |
|---------------------------|--------------------------|---|--------------------------|
| Изумруды | 6 | 63 тонны | - |
| Демантоиды | 2 | 248 кг | - |
| Топаз и берилл | 1 | 31 тонна | - |
| Золото | 235 | 316 тонн | 7,2 тонны |
| Платина | 88 | 53 тонны | 305 кг |

Таблица 2

ПРОИЗВОДСТВО ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ ПРЕДПРИЯТИЯМИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2009 ГОДУ*

| НАИМЕНОВАНИЕ ВИДА ПРОДУКЦИИ, ЕДИНИЦА ИЗМЕРЕНИЯ | ПРОИЗВЕДЕНО ЗА | | ТЕМП РОСТА, % | | |
|--|-------------------|-----------------------|----------------------|---------------------|--------------------|
| | ноябрь 2009 г. | 11 месяцев 2009 г. | к октябрю 2009 г. | к ноябрю 2008 г. | 11 мес. 2008 г. |
| ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ В ФАКТИЧЕСКИХ ЦЕНАХ (БЕЗ НДС И АКЦИЗА), тыс. руб. | 50 236,00 | 51 1138,0 | 100,5 | 66,9 | 49,4 |
| в т.ч. по крупным и средним | 44 327,00 | 44 0895,0 | 100,5 | 74,3 | 50,2 |
| ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ С БРИЛЛИАНТАМИ, шт. | 1359,00 | 14 819,0 | 88,4 | 56,3 | 53,4 |
| в т.ч. по крупным и средним | х | 8016,0 | 81,9 | 65,0 | 43,7 |
| ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ С КАМНЕМ, шт. | 9231,00 | 98 066,0 | 99,0 | 59,2 | 64,3 |
| в т.ч. по крупным и средним | х | х | 96,3 | 62,5 | 64,4 |
| ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ БЕЗ КАМНЯ, шт. | 7525,00 | 61 131,0 | 132,4 | 128,3 | 95,0 |
| в т.ч. по крупным и средним | х | 45 957,0 | 140,4 | 60 | 102,7 |
| ЦЕПИ ИЗ ЗОЛОТА И СЕРЕБРА, шт. | 738,00 | 7286,0 | 61,5 | 46,4 | 11,5 |
| в т.ч. по крупным и средним | х | х | 54,6 | 46,7 | 9,6 |
| КОЛЬЦА ОБРУЧАЛЬНЫЕ, шт. | 3353,00 | 27 622,0 | 136,9 | 100 | 57,7 |
| в т.ч. по крупным и средним | х | х | 138,1 | 110 | 56,9 |

*По данным Свердловскстата

К сожалению, в розничном товарообороте области доля ювелирных изделий невелика – всего 0,6%, зато в объеме реализации доля отечественных товаров составляет 60%. Мы надеемся, что ювелирная торговля с каждым годом будет наращивать обороты и радовать наших покупателей широким ассортиментом и качественными изделиями.

Раз уж речь зашла о покупателях, расскажите о специфике потребления ювелирных изделий в вашем регионе. Каковы особенности спроса?

Структура продажи ювелирных товаров в Свердловской области выглядит примерно таким образом: дорогие и эксклюзивные изделия – 35%, средний ценовой сегмент – 15–20%, ниже среднего – 45–50%.

Кстати, раньше цифры выглядели немного по-другому: на долю среднего сегмента приходилось 50–60%, а на VIP-сегмент – не более 10–15%. Так что структура потребительского спроса меняется.

По данным Свердловскстата, средняя розничная цена на кольцо обручальное (1 грамм золота) за период с 2007 по 2009 год увеличилась на 74%.

Это связано в первую очередь с ростом стоимости драгоценных металлов, цены на которые устанавливает Банк РФ в соответствии с изменениями курса доллара.

И в заключение – Ваши пожелания читателям журнала «Навигатор ювелирной торговли».

Я желаю всем читателям вашего журнала творческих успехов и процветания бизнеса. Радуйте российских покупателей интересным ассортиментом, высоким качеством продукции и конкурентоспособными ценами. Также хочу пожелать всем семейного благополучия и осуществления всего задуманного! ■

**Беседовала Юлия НОВИКОВА,
главный редактор журнала
«Навигатор ювелирной торговли»**

Таблица 3

СРЕДНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ЦЕНЫ НА ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ, РУБ.*

| НАИМЕНОВАНИЕ ТОВАРА | 2007 г. | 2008 г. | ОТНОШЕНИЕ 2008 г. к 2007 г. | 2009 г. | ОТНОШЕНИЕ 2009 г. к 2008 г. |
|-------------------------|---------|---------|--------------------------------|---------|--------------------------------|
| Кольцо обручальное, гр. | 763,02 | 1001,33 | +31% | 1331,05 | +33% |

*По данным Свердловскстата